
CONTRIBUŢIA MINERILOR DIN VALEA JIULUI 
LA REFACEREA ECONOMIEI NAŢIONALE 

(1945-1947) 

Condiţiile social-economice şi politice create în urma victoriei insurec
ţiei armate de la 23 August 1944 şi după instaurarea guvernului demo
cratic la 6 Martie 1945 au pus în faţa clasei muncitoare şi a întregului 
popor muncitor sarcini noi, complexe şi variate, legate de producţia in
dustrială, de refacerea şi dezvoltarea economiei naţionale, de sprijini
rea şi întărirea guvernului democratic, de sprijinirea războiului antihitle
rist, de pregătirea şi înfăptuirea revoluţiei socialiste în ţara noastră. 

Datorită situaţiei grele în care se găsea economia ţării în 1945, după 
aproape patru ani de dominaţie hitleristă şi război, ,,în aceste condiţii 
- aşa cum arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - sarcina economică prin
cipală era refacarea economiei naţionale distrusă de război, ridicarea 
producţiei "1. 

Planul concret de refacere şi dezvol\are a economiei naţionale a fost 
elaborat de P.C.R. la Conferinţa Naţională a partidului din octombrie 
1945. Analizînd profund ştiinţific situaţia economică sub toate aspectele 
ei şi aplicînd în mod creator învăţătura marxist-leninistă }a condiţiile 
ţării noastre, Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945 ajunge 
la singura concluzie justă că "0 industrie grea puternică, bazată pe folo
sirea raţională a bogăţiilor naturale ale ţării şi dezvoltarea pe linia nevoi
lor interne şi a posibilităţilor izvorîte din legăturile comerciale trainice 
cu vecinii, constituie pivotul în jurul căruia întreaga economie a ţării 
se va dezvolta în condiţiile noi"2 • 

Conferinţa Naţională a partidului, plecînd de la faptul că industria 
grea stă la temelia întregii economii, a arătat maselor populare că numai 
acordînd un loc de frunte industriei grele în planul de refacere a ţării 
se poate merge înainte pe calea progresului şi civilizaţiei. Acestei industrii 
- se spunea în documentele Conferinţei - trebuie să i se dea un loc 
de frunte în planul de refacere a ţării, deoarece "aproape totalitatea 
problemelor economice care se ridică în faţa noastră pentru viitor se 
leagă de dezvoltarea industriei grele"3• 

1 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revo
luţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, Bucureşti, 1966, p. 58. 

2 Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări, ed. IV, Bucureşti, 1956, p. 63. 
3 Ibidem, p. 67. 
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Burghezia, pierzind importante poziţii politice după 6 Martie 1945, 
intenţiona ca prin sabotarea producţiei să slăbească guvernul democratic, 
să zădărnicească efortul maselor populare în opera de refacere a econo
miei naţionale. Aceasta însemna că refacerea şi dezvoltarea industriei şi 
în general a economiei naţionale au devenit în noile condiţii o problemă 
a muncitorilor înşişi, a forţelor democratice conduse de partid, a maselor 
largi populare, constituind în acelaşi timp o problemă de stat. 

în primele rinduri în opera de refacere a economiei naţionale a stat 
clasa muncitoare, al cărei eroism, abnegaţie, putere de sacrificiu şi tărie 
in învingerea greutăţilor de tot felul au constituit cel mai înălţător exem
plu de patriotism în mobilizarea tuturor oamenilor muncii în marea 
bătălie de refacere a economiei naţionale. 

Dintre detaşamentele de bază ale clasei muncitoare, minerii au avut 
o contribuţie de seamă în lupta pentru mărirea producţiei, în intensifi
carea aprovizionării industriei şi a căilor ferate cu cărbune - pîinea 
industriei moderne. 

* 
Industria carboniferă - una din ramurile principale ale economiei naţionale -

era, după 23 August 1944, în bună parte dezorganizată şi sabotată de forţele reac
ţionare. Deţinînd aproape 900J0 din producţia de cărbune a ţării, societăţile carbo
nifere ca "Petroşani" (Valea Jiului), "U.D.R." (Banat), "Creditul Carbonifer" (Ca
măneşti) etc. - subordonate capitalului străin, mai ales celui englez - forţele 
reacţionare din interior, sprijinite de imperialismul străin, au folosit cele mai 
variate metode de sabotare a producţiei, mergînd pînă la sistarea extracţiei de 
cărbune în unele sectoare miniere. Aşa, de exemplu, Direcţia generală a societăţii 
"Petroşani" (cu sediul la Bucureşti) anula toate măsurile luate în Valea Jiului de 
organele locale; sabota aprovizionarea minelor cu unelte şi maJteriale necesare; 
pentru a dezorganiza producţia, punea anwnite elemente sabotoare în conducerea 
minelor"; oprea majoritatea investitiilor şi chiar finanţarea curentă a exploatări
lor, deplasînd capitalurile spre operaţii speculative, iar un mare număr de mun
citori calificaţi erau folosiţi în munci administrative sau trimişi să execute lucrări 
auxiliare, nelegate direct de extracţia cărbunelui5. Pe lîngă cele de mai sus, trebuie 
avut în vedere gradul mare de uzură a utilajelor din acest sector, scăderea numă
rului de specialişti, precum şi secătuirea zăcămintelor de cărbuni, efectuată fără 
milă de către burghezie în scopul sustinerii războiului purtat de clica militara
fascistă antonesciană. 

Avînd în vedere şi greutăţile obiective în aprovizionarea minerilor cu produse 
agro-alimentare (agricultura a fost secătuită de jaful hitleriştilor, de distrugerile 
provocate de tn~cerea frontului la care se adaugă şi seceta din 1945-1946) acţiu
nile de sabotaj ale forţelor reacţionare loveau fără milă în situaţia materială a 
muncitorilor mineri. Ele urmăreau să creeze condiţii insuportabile minerilor şi 
familiilor lor prin neaprovizionarea centrelor carbonifere cu alimente, îmbrăcă
minte, încălţăminte şi alte produse de larg consum, atît de necesare muncitorilor 
şi bunului mers al producţiei. în Valea Jiului, la începutul anului 1945 situaţia 
aprovizionării minerilor cu articole de strictă necesitate era disperată6. Minerii 
nu au primit, de exemplu, untură şi slănină de mai bine de 4 lunF, alimen1e de 
strictă necesitate pentru refacerea fizică a capacităţii lor de muncă. 

" Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 380, fila 134. 
5 Scînteia din 18 decembrie 1944. 
ti Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 4, fila 12. 
7 Idem, dosar m·. 149, fila 113. 
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Analizele făcute asupra producţiei de către organizaţiile de partid şi sindicale 
din bazinul Văii Jiului la începutul anului 1945 au scos la iveală metodele prac
ticate de conducerea societăţii "Petroşani", care nu lua nici o măsură pentru apro
vizionarea minelor cu material lemnos; motiva cu cea mai mare uşurinţă absen
ţele de la lucru, mai ales ale corpului tehnic, iar pentru a închide unele sectoare 
se invoca pericol de foc, existenţa unor gaze de mină8. O metodă generală aplicată în 
bazinul carbonifer Petroşani de către Direcţie era aceea de a reduce numărul 
muncitorilor în subterană şi de a întreţine neînţelegeri şi fricţiuni între munci
torii mineri şi corpul tehnic ingineresc. în primele luni ale anului 1945, la Anina, 
de exemplu, a crescut rapid numărul muncitorilor de la suprafaţă, de la 90 - cît 
era necesar - la 500, în timp ce numărul muncitorilor în subterană s-a redus la 
jumătate9• 

în noile condiţii, reacţiunea putea să aducă încă multe prejudicii, să pună o 
serie de piedici, să saboteze producţia, dar nu putea să învingă voinţa hotărîtă a 
minerilor de a-şi aduse întreaga lor contribuţie în lupta de refacere a economiei 
naţionale şi de democratizare a ţării. 

în Valea Jiului, centru muncitoresc cu vechi tradiţii revoluţionare, minerii, sub 
conducerea comuniştilor, organizaţi în puternice sindicate, avînd la bază F.U.M., 
au protestat, întruniţi în mari adunări populare, împotriva guvernelor cu majo
ritate reacţionară, au alungat elementele trădătoare ce deţineau posturi de condu
cere, au votat moţiuni pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi de trai. Ast
fel, muncitorimea din Valea Jiului, întrunită în adunări populare în ziua de 10 
decembrie 1944, cei din Petroşani, Aninoasa, Petrila şi Lonea la Petroşani, iar cei 
din Lupeni şi Vulcan la Lupeni, au votat următoarea moţiune: "Muncitorimea 
cere insistent ca societatea ,Petroşani' să restituie imediat sumele reţinute de la 
muncitori sub titlu de chirie, combustibil, lumină şi baie pe intervalul de la 
1 ianuarie 1943 şi pînă la 30 septembrie 1944. întrucît muncitorimea din Valea 
Jiului suferă din cauza lipsei de alimente cere să se ia grabnice măsuri pentru 
aprovizionarea acestei regiuni cu alimente ... a se lua măsuri de frînare a speculei, 
asigurarea pensionarilor cu locuinţe, încălzit şi luminat în mod gratuit ... Pentru 
realizarea celor de mai sus muncitorimea este hotărîtă să ajute on. guvernul prin 
toate mijloacele ce-i stau la dispoziţie majorînd producţia de cărbuni de care 
ţara noastră are atîtea nevoie"io. 

Voinţa de luptă a muncitorilor mineri si hotărîrea lor fermă de a asigura pro
ducţia de cărbune erau atît de puternice," încît paralizau în cea mai mare parte 
acţiunile de sabotaj ale conducerii Societăţii "Petroşani". Astfel, într-un raport 
confidenţial al Direcţiei Minelor ,,Petroşani", din 16 decembrie 1944, către Direcţia 
generală Bucureşti, se arată că: "comisiile de control şi perfecţionare a producţiei 
au început imediat să funcţioneze şi nu există nici o posibilitaie de opunere faţă 
de ele, deoarece exact ca în cazul epurărilor, muncitorii sînt hotărîţi să impună 
funcţionarea lor cu forţa" 11• 

Intervenţia fermă a P.C.R. pentru a zdrobi sabotajul patronilor, luînd totodată 
măsuri de îmbunătăţire a situaţiei materiale a minerilor a avut drept urmare 
menţinerea la un nivel ridicat a producţiei de cărbune şi 'chiar depăşirea ei lună 
de lună la unele exploatări din Valea Jiului. Conducerea P.C.R. a făcut apel în 
permanenţă la întreaga muncitorime din Valea Jiului de a-si dubla eforturile 
pentru mărirea producţiei de cărbune. În toamna anului 1944, secretarul general al 
P.C.R., Gh. Gheorghiu-Dej, s-a deplasat în Valea Jiului. în primăvara anului 1945 
din însărcinarea C.C. al P.C.R., tovarăşul Chivu Stoica a luat contact cu minerii c~ 
organiz~ţ~ile pcrrt~d~lui şi cele sindicale din bazinul Văii Jiului, expunîndu-le situ'aţia 
e~onorruca grea Şl smgura cale de a ieşi din acest impas, prin mărirea producţiei de 
carbune. Cu acest prilej 'tovarăşul Chivu Stoica s-a încredinţat încă o dată de hotărî-

8 Ibidem. 
!l Idem, dosar nr. 121, fila 260. 
10 Arhivele statului Petroşani, Societatea "Petroşani", Direcţia Minelor - con

fidenţiale, dosar nr. 3/1944, p. 26. 
11 Idem, dosar nr. 2/1944, fila 12-13. 
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rea nestrămutată a minerilor şi a putut rapD'rta C.C. cuvintele lor calde şi pline de 
răspundere: "Vom face zid în jurul guvernului şi vom asigura creşterea producţiei 
pentru a da tot sprijinul la refacerea ţării" 12• 

Rezoluţia adoptată la Conferinţa Regionalei Valea Jiului a P.C.R. din august 
1945 a stabilit măsurile concrete necesare îmbunătăţirii şi creşterii producţiei de 
cărbune. Complexul de măsuri avea în vedere continuarea şi intensificarea intre
cerilor patriotice, creşterea numărului echipelor de şoc, organizarea de consfă
tuiri pe echipe şi ale conducătorilor de echipe in vederea schimbului de experienţă, 
atragerea şi folosirea cadrelor tehnice inginereşti, mărirea numărului voluntarilor 
care să coboare în mină, întărirea disciplinei in procesul de producţie, a vigilenţei 
etcP. "În domeniul economic - se arată in rezoluţia Conferinţei regionalei Valea 
Jiului - organizaţia de partid a reuşit să mobilizeze masele in lupta pentru ridi
carea producţiei. Cu toate condiţiile grele economice, muncitorimea a dat dovadă 
de eroism in indeplinirea acestei sarcini puse de partid. în întîmpinarea Confe
rinţei regionale a P.C.R. şi a zilei de 23 August, in ziua de 11 august 1945 minerii 
din Valea Jiului au ridicat producţia totală la 5.500 de tone, adică cu 1.000 de 
tone peste media zilnică din ultimele lunig. Ţinînd seama de importanţa acestui 
sector, muncitorilor mineri le reveneau sarcini deosebite în lupta pentru refacerea 
economică a ţării. Aceste sarcini au fost pe larg dezbătute şi apoi oglindite in 
documentele Conferinţei regionalei Valea Jiului. "Avind in vedere legătura strînsă 
intre producţia de cărbune, de fier şi transporturi şi faptul că acest intreg com
plex, prin rezolvarea lui, determină z·efacerea grabnică a ţării - se arăta in rezo
luţia Conferinţei -, sarcina cea mai importantă a D'rganizaţiei de partid din regio
nala Valea Jiului este să concentreze toate forţele asupra rezolvării coordonate 
a tuturor acestor probleme"l5. 

în condiţiile in care aprovizionarea minerilor cu produse de larg consum consti
tuia una din problemele grele ale perioadei respective, prin grija guvernului de
mocratic şi a conducerii de partid au fost puse la dispoziţia muncitorimii din 
Valea Jiului în vara anului 1945 două vagoane zahăr, un vagon săpun, 120.000 m 
pînză, 7.000 perechi bocanci, 60 vagoane grîu, 4 vagoane ulei, 2 vagoane marme
ladă şi alte produse agro-alimentare 16• Din iniţiativa organizaţiilor de partid şi 
sindicale au fost deschise la toate minele din Valea Jiului, tot în această perioadă, 
cantine la care muncitorii care lucrau in subterană primeau gratuit la intrarea în 
mină o masă caldă al cărei cost era suportat de Direcţia Minelor "Petroşani" 17• 
Din iniţiativa P.C.R. şi a guvernului democratic s-a intreprins o largă acţiune pe 
plan naţional pentru aprovizionarea cu alimente şi îmbrăcăminte a muncitorilor 
mineri din intreaga ţară, precum şi a regiunilor din Moldova lovite de secetă. În 
această acţiune un aport deosebit l-a adus Comitetul Regional al P.C.R. Banat, 
care a organizat o largă campanie de ajutorare şi aprovizionare a minerilor din 
Valea Jiului cu alimente şi îmbrăcăminte in întreaga perioadă a anilor 1945 şi 
1946. Astfel, numai pentru luna mai 1945 au fost repartizate minerilor: 3.000 pe
rechi bocanci, 15.000 kg zahăr, 10.000 kg peşte, 10.000 kg făină de griu, 500 porci 
graşi, 50.000 m stofă 18• Acelaşi ajutor 1-au primit din partea regionalelor Oradea, 
Satu Mare, Cluj şi altele, rezolvîndu-se în parte problemele grele de aprovizionare 
cu alimente si îmbrăcăminte a minerilor din Valea Jiului. 

Avînd sprijinul intregului popor muncitor, minerii din Valea Jiului au trecut 
cu hotărîre la lupta pentru mărirea producţiei de cărbune, asigurind pe această 
cale atît nevoile industriei, cît şi buna funcţionare a căilor ferate. Cel mai ridicat 
procent de producţie globală de cărbune pe plan naţional în proporţie de aproxi-

u Zori Noi, organul Regionalei Alba-Hunedoara a P.C.R., din 26 mai 1945. 
13 Ibidem. 
11 Rezoluţia Conferinţei regionalei Valea Jiului, Arhiva Comitetului regional al 

P.C.R. Hunedoara, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 56-57. 
15 Ibidem. 
16 Zori noi din 22 iunie 1945. 
17 Ibidem. 
18 Idem, din 7 iunie 1945. 
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mativ 750fo19 1-au realizat minerii din Valea Jiului. Efortul depus de minerii din 
acest bazin carbonifer iese şi mai pregnant în evidenţă dacă urmărim rezultatele 
muncii lor pe unităţi miniere şi sectoare. 

În cinstea zilei de 1 Mai 1945 muncitorii de la mina Petrila sectorul III au 
realizat o creştere a producţiei cu 480fo faţă de luna noiembrie 194420, iar cei de 
la Aninoasa au ridicat producţia medie pe zi de la 1.000 tone în luna octombrie 
1944, la 1.567 tone zilnic în luna aprilie 194521• 

Echipele complexe de mineri de la Lonea şi Lupeni au realizat o producţie 
ridicată în primele luni ale anului 1945, obţinînd în medie, pe om, 5.355 tone 
cărbune pe zi, iar în sectoarele de mină din Petroşani, în aceeaşi perioadă, 
4,5 tone22. 

Rezultatele de mai sus sînt cu atit mai grăitoare cu cît ele au fost obţinute în 
condiţiile executării unor operaţiuni auxiliare de către muncitorii mineri, lucrări 
care au cerut mult timp şi forţă umană pentru a asigura exploatarea cărbunelui. 
În multe sectoare de mină au fost executate lucrări legate de îndreptarea tava
nului şi a pereţilor, aşezarea de noi stîlpi şi a cadrului susţinător, aducerea de la 
mari distanţe, cu forţă umană, a lemnului şi a altor materiale la locul de muncă. 

Organizaţiile de partid din Petroşani şi Lonea informează conducerea partidului 
că muncitorii mineri din aceste sectoare au reuşit nu numai să menţină producţia 
la 3.600 tone - producţie de vîrf în ultimele luni ale anului 1944 -, dar să o şi 
depăşească în primele luni ale anului 1945, realizînd o producţie de 4.692 tone 
pe zi23• 

Aşa cum rezultă din tabelul de mai jos, producţia de cărbune din Valea Jiulut 
pe anul 1945 s-a menţinut lună de lună la un nivel ridicat, ţinînd seama de con
diţiile grele care trebuiau învinse de către muncitorii mineri. 

Producţia de cărbune din Valea jiului pe anul 19452' 

Nr. 
Lunile Producţia brută Producţia 

crt. în tone Zile lucr. 
tonefzi 

1 ianuarie 175.288 30 5.843 
2 februarie 176.260 28 6.198 
3 martie 188.207 30 6,270 
4 aprilie 172.356 30 5.744 
5 mai 115.838 27 4.290 
6 iunie 122.183 26 4.699 
7 iulie 128.489 28 4.588 
8 august 133.029 29 4.587 
9 septembrie 120.540 28 4.305 

10 octombrie 120.126 29 4.161 
11 noiembrie 130.697 28 4.670 
12 decembrie 162.410 27 1/2 5.906 

Pe~tru .. a asigura ~n astfel de nive} al producţiei în condiţii extrem de grele, 
orgamzaţnle de partid, care au stat m fruntea minerilor, si-au îndreptat atenţia 
spr_e formarea . şi lărgirea brigăzilor specializate şi complexe, formate din munci
t~n perforaton, susţjn_ători, încărcători, muncitori cu specialităţi diferite, capabili 
sa execute toate lucranle complexe din abataje. 

19 AIIP, 4/1962, p. 105. 
20 Viaţa Sindicală nr. 20 din mai 1945. 
21 Zori Noi, II, nr. 46 din 6 mai 1945. 
22 Idem, nr. 33 din 31 martie 1945. 
23 Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 1, dosar nr. 90, fila 2. 
24 Zori Noi, III, din 19 ianuarie 1946. 
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În lupta pentru refacerea economiei naţionale, din iniţiativa organizaţiilor de 
partid au luat fiinţă în bazinul Văii Jiului echipe de şoc voluntare, cu scopul 
mobilizării maselor de muncitori la mărirea producţiei. Astfel, la mina Aninoasa, 
sectorul Iv, în luna martie 1945 se formează trei echipe de şoc, la mina sectorul 
Priboi 18 echipe, iar la sectorul III au activat în primele luni ale aceluiaşi an 
şase echipe de şoc25• în aceeaşi perioadă au funcţionat la minele din Petrila trei 
echipe, la Lupeni patru, iar la Petroşani brigăzile care au acţionat ca echipe de 
şoc s-au ridicat la numărul impresionant de 3626• 

Cu cîtă încordare şi spirit de sacrificiu au muncit echipele de şoc în frunte cu 
comuniştii27 ne-o demonstrează felul în care au fost angajate pentru realizarea 
unei producţii sporite în sprijinirea efortului general de refacere a economiei 
naţionale. în luna ianuarie 1945 una din echipele de şoc de la minele din Petro
şani era a 8-a clasată, în februarie aceeaşi echipă reuşeşte să ocupe locul al 4-lea, 
iar în luna martie, printr-un efort susţinut, cu un elan irezistibil, a trecut în 
fruntea echipelor, ajungînd să dea, în loc de 14,51 rt:one cărbune pe zi, 33,5 tone. 
Guvernul democratic a acordat medalii şi decoraţii tuturor membrilor acestei 
echipe de şoc, ca semn al înaltei preţuiri a muncii lor28• Evident că ridicarea pro
ducţiei nu putea fi asigurată numai prin efortul de multe ori supraomenesc al 
echipelor de şoc, de aceea organizaţiile de partid au pus accentul pe mobilizarea 
tuturor muncitorilor mineri, ridicarea nivelului lor de conştiinţă pentru a înţelege 
sarcinile măreţe ce rezultau din procesul refacerii economiei naţionale, găsirea 
unor metode şi procedee noi în exploatarea cărbunelui din acest bazin etc. 

În întreaga Vale a Jiului au luat fiinţă, pe lîngă echipele de şoc, echipe de 
reconstrucţie formate în special din tineri muncitori, care au intrat în mină 
pentru a contribui la mărirea producţiei de cărbune. Aceste echipe se formau de 
obicei din rîndurile tinerilor de pe întinsul regiunii. Ei plecau plini de entuziasm 
în Valea Jiului, alăturîndu-se minerilor pentru a da mai mult cărbune ţării29 • 
Ţinînd seama de lipsa braţelor de muncă în Valea Jiului, din iniţiativa Comitetu
lui Regional P.C.R. Valea Jiului au luat fiinţă în cadrul întreprinderilor indus
triale "brigăzi de reconstrucţie", care se deplasau periodic la minele de cărbuni, 
lucrau alături de mineri, contribuind prin aceasta la creşterea producţiei, cum 
era cazul muncitorilor din Călan, al ceferiştilor din Simeria şi Deva, al metalurgişti
lor din Hunedoara30. 

Bătălia producţiei putea fi cîştigată numai prin ridicarea simţului de răspundere 
al fiecărui om al muncii, prin sădirea în conştiinţa lor a spiritului de sacrificiu, 
a voinţei de a învinge greutăţile perioadei de refacere şi pe această cale întărirea 
noii democraţii populare. Plină de patriort:ism este acţiunea întreprinsă de femeile 
din întreaga Vale a Jiului, care au instituit o zi pe săptămînă a producţiei, în 
care înlocuiau pe muncitorii de la suprafaţă, ca ei să poată lucra nemijlocit în 
minele de cărbuni31 . Cei mai buni muncitori, comunişti din organele de partid 
şi organizaţiile de masă, au cerut să reintre în producţie, să coboare în mină şi 
conducînd brigăzile de şoc, au constituit exemple vii de eroism în muncă32. 

în urma acestor exemple, C.G.M. a luat măsuri de reducere, la minimum posi
bil, a numărului activiştilor sindicali cu sarcini organizatorice şi culturale. Cuvîntul 
de ordine al sindicatelor era: ,.majoritatea membrilor comitetelor de întreprindere 
trebuie să intre în producţie şi acolo să dea exemplu de mărire a producţiei şi de 
disciplină în muncă"33. 

25 Idem, nr. 33 din 31 martie 1945. 
26 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 106, fila 85. 
27 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 106, fila 85. 
28 Idem, dosar nr. 71, fila 8. 
29 Zori Noi, nr. 16 din 14 februarie 1946. 
30 Idem, din 28 aprilie 1947. 
31 Idem, din 11 iunie 1946. 
32 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 16, fila 45. 
33 Scînteia, nr. 717 din 5 ianuarie 1947. 
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Din iniţiativa organizaţiilor de partid, în întreaga perioadă de refacere şi re
construcţie a ţării, au funcţionat în Valea Jiului "echipe de voluntari" formate 
din funcţionari, meseriaşi şi tineret, care odată sau de două ori pe săptămînă 
intrau în mină, contribuind astfel la creşterea producţiei. Aşa, de exemplu, în 
luna iulie 1945 la Petrila două echipe a 40 de funcţionari şi meseriaşi au realizat 
prin muncă voluntară 170 tone, la Lonea trei echipe au realizat 310 tone; la Lupeni 
120 muncitori de la suprafaţă, intrînd în mină de trei ori pe săptămînă, au reali
zat o producţie de 600 tone; 200 de muncitori, 10 funcţionari şi 25 de tineri U.T.C.
işti de la atelierele cen1trale PetToşani au format echipe permanente, care, prin 
rotaţie, intrau zilnic în mină:v.. 

Cu toate greutăţile mari de aprovizionare a sectorului carbonifer cu cele nece
sare, datorită efortului depus, voinţei neînfrînte a minerilor de a vindeca rănile 
războiului şi a reface economia naţională, producţia în Valea Jiului a atins în 
1946 cifra de 106.952 tone pe lună. 

O importanţă deosebită pentru desfăşurarea operei de refacere a economiei 
naţionale a avut reorganizarea Ministrului Industriei şi Comerţului în urma legii 
votate de parlament la 5 aprilie 1947. Au fost luate o serie de alte măsuri, printre 
care subliniem: noua decizie de salarizare a munci,torilor, funcţionarilor şi perso
nalului de serviciu, legea pentru înfiinţarea oficiilor industriale, votată de parla
ment la 25 mai 194735. Toate unităţile de exploatare carboniferă fiind cuprinse 
într-un oficiu, acesta funcţiona ca societate anonimă şi era condus de un consiliu 
de administraţie format din reprez~ntanţi ai Ministerului Industriei şi Comerţului 
şi ai proprietarilor capitalişti, ministerul avînd rolul hotărîtor în conducere36• 

întreaga activitate a oficiilor industriale se desfăşura conform statutului apro
bat de Ministerul Industriei şi Comerţului. Atribuţiile mai importante ale oficiilor 
industriale erau· întocmirea propunerilor pentru alcătuirea programelor de pro
ducţie; repartizarea materiei prime şi a combustibilului pe ramuri şi întreprin
deri; repartizarea materiei finite; conducerea şi contTolarea procesului de produc
ţie; luarea măsurilor necesare în scopul raţionalizării procesului de producţie; 
întocmirea propunerilor pentru noile investiţii, mărirea gradului de rentabilitate 
a unităţilor industriale37• Prin crearea oficiilor industriale, guvernul democratic 
a putut interveni cu mai mare eficienţă în domeniul producţiei industriale, întă
rind controlul şi evidenţa statului asupra capitaliştilor. 

Producţia de cărbune în bazinul carbonifer Valea Jiului va continua să crească 
în toată perioada anului 1947 şi mai ales după aplicarea complexului de măsuri 
economice luate de guvernul democratic în primăvara anului 1947. 

Mina Total Total Depăşiri 
programat t. realizat t. tone 

Lupeni 50.400 52.260 1.860 
Aninoasa 45.600 46.885 1.285 
Pe tril a 45.600 46.026 426 
Lonea 16.800 18.755 1.955 

Total 158.400 163.926 5.526 

31 Zori Noi, nr. 84 din 14 august 1945. 
:J;; Legea nr. 89 pentru înfiinţarea şi funcţionarea oficiilor industriale în Mo

nitorul Oficial, partea I, nr. 129 din 10 iunie 1947; vezi şi Scînteia, nr: 830 din 
26 mai 1947. 

:~~ DezJ?~Uarea economică a României, 1944-1964, Bucureşti, 1964, p. 41. 
"' Decizia nr. 4890 a Ministerului Industriei şi Comerţului, în Monitorul Oficial, 

partea I, nr. 229 din 4 octombrie 1947; vezi si Dezvoltarea economiei României 
1944-1964, Bucureşti, 1964, p. 41. · ' 
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în luna februarie 1947, cele patru centre din Valea Jiului realizează o pro
ducţie cu mult mai mare decit în 1946, reuşind să depăşească cifrele programate38• 

în procesul de refacere a economiei naţionale, organizaţiile de partid şi sindi
cale au desfăşurat o intensă activitate de mobilizare a minerilor pentru exerci
tarea unui control riguros asupra producţiei. Comitetele de întreprindere care au 
luat fiinţă în condiţiile reorganizării mişcării sindicale după 1 septembrie 1944 
aveau să joace un rol de seamă în organizarea controlului muncitoresc. 

Organul de presă central al partidului, "Scînteia", în numărul său din 19 noiem
brie 1944 precizează una din sarcinile principale ale comitetelor de fabrică, care 
"trebuie să ceară pretutindeni dreptul de a controla producţia şi a lua măsuri 
împotriva sabotorilor, aplicînd pe teren un strict control din partea muncitorilor 
organizaţi în sindicate"39, 

Comitetele de întreprindere ale minerilor din Valea Jiului au fost susţinute în 
exercitarea controlului asupra producţiei de întreaga muncitorime din acest bazin 
carbonifer. în cadrul adunărilor generale ale sindicatelor se cerea cu hotărîre 
consiliilor de administraţie să respecte legile statului democrat, să recunoască 
comitetele de întreprindere ca organ al controlului producţiei. în scurt timp, la 
toate întreprinderile miniere din Valea Jiului s-au creat, pe lîngă comitetele 
sindicale, comisii speciale de producţie, care aveau grijă ca producţia minelor să 
se desfăşoare fără întreruperi, vegheau asupra modului cum era folosit materialul 
lemnos, utilajele şi aparatura tehnică. Conducerea întreprinderilor era obligată 
să rezolve, de comun acord cu comisiile de producţie, toate problemele legate de 
activitatea minelor, angajarea şi concedierea muncitorilor, problemele de salari
zare, ajutoarele şi concediile. 

însăşi Direcţia Minelor "Petroşani", într-un raport confidenţial din 16 decem
brie 1944 către Direcţia Generală a Minelor Bucureşti, este nevoită să recunoască 
forţa hotărîtoare a organizaţiilor de partid şi sindicat din Valea Jiului in asigu
rarea creşterii p1·oducţiei. Referindu-se la comisiile de control şi perfecţionare a 
producţiei, acelaşi raport relatează că "comisiunile au început să funcţioneze şi 
nu există nici o posibilitate de opunere faţă de ele, deoarece exact ca în cazul 
epurărilor, muncitorii sînt hotărîţi să impună funcţionarea lor cu forţa""0. 

Cu toată împotrivirea forţelor reacţionare, în ciuda sabotajului practicat de 
burghezie în toate sectoarele economiei naţionale, clasa muncitoare a trecut cu 
hotărîre la aplicarea unor măsuri menite să pună capăt haosului economic, să 
întărească controlul muncitoresc, să asigure creşterea neîncetată a producţiei, înde
părtînd din întreprinderi elementele reacţionare. Direcţia Minelor din Petroşani. 
într-un raport din luna decembrie 1944 către Direcţia Generală, este nevoită să 
recunoască: "toate măsurile luaJte de organizaţiile muncitoreşti nu au fost rati
ficate de noi, dar aceasta nu a schimbat cu nimic situaţia de fapt, deoarece epu
rările s-au făcut (in unele cazuri chiar sub ameninţarea aplicării forţei), iar co
misiile de perfecţionare şi control a producţiei funcţionează, cu toate că în această 
privinţă nu a apărut încă nici o lege sau dispoziţiune regulamentară"41 • 

Pe măsura întăririi forţelor democratice, conduse de P.C.R., controlul muncito
resc asupra producţiei s-a lărgit, cuprinzînd în ansamblu economia naţională. 
Legea pentru organizarea controlului economic42 prevedea înfiinţarea Direcţiei Ge
nerale a controlului economic în cadrul Ministerului Industriei şi Comerţului, cu 
largi atribuţiuni în întreaga economie naţională. 

Noul organism al controlului muncitoresc de stat cuprindea un aparat central 
de conducere şi coordonare, format din cei mai buni muncitori, bine verificaţi, 
cu multe calităţi politice şi morale, şi un aparat la nivelul înt'!'eprinderilor şi al 

38 Zori Noi din 11 martie 1947. 
39 Scînteia nr. 59 din 18 noiembrie 1944. 
40 Arhivele Statului Petroşani, Societatea "Petroşani" Direcţia Minelor, dosar 

nr. 2/1944, fila 12-13. 
41 Ibidem. 
42 Monitorul Oficial, partea 1, nr. 159 din 15 iulie 1947, p. 6023-6025. 
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unităţilor capitaliste43• Acest aparat s-a sprijinit în întreaga sa activitate pe comi
tetele de întreprindere, fără de care nu şi-ar fi putut îndeplini atribuţiunile. 

Caracteristic în exercitarea controlului muncitoresc în sectorul carbonifer, ca de 
altfel şi în celelalte sectoare ale economiei naţionale, este că iniţiativa maselor 
populare se împletea cu exercitarea unui control muncitoresc de sus prin inter
mediul unor organe ale aparatului de stat. Eficacitatea acestui control va creşte 
pe măsura înaintării forţelor revoluţionare conduse de partidul comunist, în pro
cesul de desăvîrşire a revoluţiei burghezo-democratice. 

Activitatea comitetelor sindicale din bazinul carbonifer Valea Jiului a fost 
multiplă şi variată. Concentrîndu-şi atenţia asupra creşterii producţiei de cărbune, 
ele trebuiau să exercite în permanenţă un control asupra economatelor, să vegheze 
asupra aprovizionării minerilor cu cele necesare. Rezultatul cel mai important pe 
care 1-au obţinut comitetele de întreprindere în exercitarea controlului muncitoresc 
a fost faptul că acest control permanent a constituit o şcoală de conducere, de 
educare, de creştere a maturităţii politice a acestui important detaşament al clasei 
muncitoare, în lupta sa împotriva sabotajului şi exploatării capitaliste. în condi
ţiile unei ascuţite lupte de clasă, din rîndurile minerilor s-au format sute şi mii 
de cadre valoroase, necesare trecerii la conducerea muncitorească, la construirea 
socialismului în patria noastră. 

Sub aspect politic s-a realizat un lucru esenţial, dacă privim controlul muncito
resc pe planul general al economiei naţionale. P.C.R., antrenînd prin intermediul 
sindicatelor cele mai largi mase de oameni ai muncii în exercitarea controlului 
muncitoresc, a ridicat conştiinţa revoluţionară a clasei muncitoare şi a aliaţilor 
ei la necesitatea înţelegerii depline a preluării întregii puteri politice şi economice 
din mîinile burgheziei, condiţie fundamentală pentru schimbarea radicală a situa
ţiei materiale şi spirituale a celor ce muncesc. 

Una din problemele complexe ale primei etape a revoluţiei populare a con
stituit-o atragerea şi antrenarea specialiştilor la rezolvarea sarcinilor legate de 
reconstrucţia ţării. Geniul creator al clasei muncitoare a găsit zeci şi sute de forme 
potrivite de atragere a intelectualităţii tehnice de partea poporului. 

Una din formele mult folosite de comitetele de întreprindere din Valea Jiului 
(Lonea, Petrila, Petroşani) a fost "Antrenarea tehnicienilor şi inginerilor pe scară 
largă în consfătuirile de producţie şi în consiliile de producţie""\ unde puteau 
să-şi aducă aportul în mărirea producţiei de cărbune. Rezultatul acestor consfătuiri 
l-a constituit faptul că s-au adus soluţii practice în vederea măririi producţiei, 
iar experienţa pozitivă a unor întreprinderi carbonifere a putut fi generalizată 
în întreg bazinul Văii Jiului. Din rapoartele comitetului de partid Valea Jiului 
reiese că în urma acestor consfătuiri "a crescut în concret situaţia producţiei la 
majoritatea minelor, iar organizaţiile de partid au putut interveni mai eficace 
în rezolvarea sarcinilor întreprinderilor""s. 

Tot în scopul atragerii în producţie a corpului tehnic superior au fost orga
nizate la Petroşani în luna mai şi septembrie 1946 consfătuiri de producţie, unde 
s-a prelucrat, printre altele, problema inovaţiilor, raţionalizărilor şi invenţiilor, 
descoperirea de noi mijloace şi resurse pentru mărirea producţiei. Un prim rezul
tat al acestor consfătuiri a fost deschiderea de noi fronturi de lucru la majo
ritatea minelor, iar în 1947 s-a dat în exploatare o nouă mină cea de la Uri-
cani"6. ' 

Mergînd pe linia trasată de P.C.R., organizaţiile sindicale au găsit formele con
c:e~e de atrager~ şi folos_ir_e a corp~lui tehnic superior, dîndu-şi seama că "fără 
c1şhga!ea o~memlor tehmc1 devotaţ1 poporului, fără respectarea capacităţilor lor 
puse m sluJba producţiei, fără o atitudine disciplinată faţă de ei producţia nu 
poate fi organizată şi mărită"47. ' 

"
3 Arhiva C.C. U.G.S.R., U.P. 6, secţia economică, fila 173. 

"" Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar nr. 122, fila 150. 45 Idem, dosar nr. 302, fila 131. 
"

6 Zori Noi din 8 decembrie 1947. 
47 Viaţa Sindicală, nr. 108, seria III din 12 ianuarie 1947. 
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Organizaţiile de partid din Valea Jiului reuşesc să trimită un număr mare 
de delegaţi din rîndurile corpului tehnic mediu şi superior la lucrările celui de-al 
II-lea Congres al Uniunii Sindicatelor din industria minieră, ţinut la Petroşani 
la 10 octombrie 1947. în rezoluţia votată la acest congres se arată că detaşamentul 
unit al minerilor şi inginerilor se angajează ca pînă la sfîrşitul anului 1947 să 
ajungă la o producţie de 8.000 tone cărbune pe zi. Această cifră a fost realizată 
şi chiar depăşite în luna noiembrie 1947, în unele zile atingîndu-se producţia de 
8.558 tone cărbune4B. 

Faţă de elementele reacţionare în rîndurile corpului tehnic mediu şi superior, 
care erau legate prin mii de fire de interesele burgheziei, muncitorii mineri au 
luat atitudine îndepărtîndu-le din întreprinderi sau din conducerea Direcţiei Mi
nelor "Petroşani". Aşa cum reiese din raportul prefectului judeţului Hunedoara 
înaintat Ministerului Afacerilor Interne în ziua de 20 noiembrie 1944, "600 mun
citori mineri de la minele Lupeni s-au prezentat la Direcţia minelor şi au somat 
prin reprezentanţii lor pe doi ingineri (Măru Olteanu şi Arhip) să părăsească în
treprinderea"49, pentru faptele lor puse în slujba burgheziei. La Petroşani minerii, 
prin reprezentanţii sindicatelor, au impus Direcţiei tot în această perioadă "ple
carea din serviciu a acelor care au fost consideraţi drept elemente contrare inte
reselor muncitoreşti sau că au avut purtări nedemne în serviciu"50• Forţa unită 
a muncitorilor mineri şi a intelectualităţii tehnice a făcut posibilă îndepărtarea 
din întreprinderi a acelor elemente, puţine la număr, din rîndurile corpului tehnic, 
care s-au dovedit ostile intereselor clasei muncitoare şi ale întregului popor mun
citor în procesul refacerii economiei naţionale. 

Spiritul de iniţiativă şi forţa creatoare a minerilor şi inginerilor s-a concretizat 
mai ales în perfecţionarea şi recondiţionarea uneltelor şi aparatajului minier, 
ca o manifestare de cald patriotism, pusă în slujba operei de refacere a eco
nomiei naţionale. La atelierele principale din Petroşani, muncitorii, pentru prima 
dată, au confecţionat piese de schimb pentru perforatoarele de mină51• După mai 
multe încercări, un colectiv de ingineri din Petroşani a reuşit să confecţioneze 
noi materiale electrice - suporţi izolatori - necesare motorului electric ce trans
porta pe mineri din subterană la flotaţie. Acest echipament electric era adus din 
Germania şi, în noile condiţii, lipsa lui ar fi ameninţat închiderea mai multor 
mine de cărbuni52• Tot la atelierele centrale Petroşani s-au confecţionat şi folosit 
injectoarele cu păcură, necesare locomotivelor de mină Diesel53• La Lupeni, un 
grup de muncitori şi ingineri au refăcut întreaga instalaţie electrică din flotaţie. 

Din iniţiativa organizaţiilor de partid, conducerea societăţii "Petroşani" a fost 
obligată să ia legătura cu principalele întreprinderi industriale din ţară (U. F. Re
şiţa, I.A.R.-Braşov, Malaxa etc.) pentru recondiţionarea aparatajului tehnic mi
nier şi confecţionarea unor noi piese necesare perforatoarelor, pomp ~lor de mină 
şi altor utilaje. 

în condiţii extrem de grele, cînd lipsea în parte aparatura tehnică, hrana şi 
îmbrăcămintea necesară muncitorilor mineri, au fost deschise cîmpuri noi la Lonea, 
Petrila, Lupeni şi în alte centre miniere din Valea Jiului. Muncitorii mineri au 
folosit metode noi atît în fronturile de săpare, cît şi la lucrările de susţinere. 
Astfel, la lucrările de susţinere s-au folosit, pe lîngă materialul lemnos, susţinători 
de piatră şi beton54. 
După 6 Martie 1945, paralel cu măsurile de democratizare a ţării, cu legiferarea 

şi desăvîrşirea reformei agrare, partidul şi guvernul democrat au întreprins o se-

48 Zori Noi din 8 decembrie 1947. 
49 Arhiva Statului Deva, fond Prefectura jud. Hunedoara, dosar nr. 19.584. 
50 Arhiva Statului Petroşani, fond Societatea "Petroşani", Direcţia Minelor -

confidenţiale, dosar nr. 2/1944, fila 26. 
51 Zori Noi, nr. 100 din 22 septembrie 1945. 
52 Ibidem. 
53 ldem, nr. 122 din 15 noiembrie 1945. 
54 Miniera, revistă tehnică şi economică pentru industria minieră şi chimico

metalurgică nr. 11-12, noiembrie şi decembrie 1946, p. 68. 
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rie de acţiuni în vederea refacerii economiei naţionale, cum au fost etatizarea 
B.N.R., crearea oficiilor industriale, reorganizarea M.I.C., reforma monetară din 
1947, elaborarea unor programe de producţie şi altele. înfăptuirea acestor măsuri 
de ordin economic şi politic în prima etapă a revoluţiei, avînd un caracter anti
capitalist, nu putea să nu influenţeze adînc conştiinţa maselor populare în ce pri
veşte atitudinea faţă de muncă, faţă de nevoile şi aspiraţiile patriei noastre. 
Oglindirea cea mai fidelă a schimbărilor ce s-au produs în conştiinţa maselor 
populare faţă de muncă s-a concretizat îndeosebi în perioada respectivă în orga
nizarea de întreceri patriotice. 

Existenţa un<ar echlpe de şoc şi a brigăzilor de reconstrucţie ce au luat fiinţă 
în Valea Jiului, în prima etapă a revoluţiei, au constituit nucleul de organizare 
a întrecerilor patriotice în acest important bazin carbonifer. Ele încep să-şi fixeze 
anumite obiective concrete în producţie, se iau la întrecere pentru a realiza cea 
mai mare producţie pe zi, săptămînă, lună. Astfel, minerii din Lonea au luat 
iniţiativa organizării unor întreceri patriotice în cadrul campaniei de realizări 
în cinstea zilei de 1 Mai 1945. între muncitorii mineri din Petrila şi Lupeni 
s-au organizat întreceri patriotice în tot cursul anului 1946, pentru realizarea 
unei producţii de 5 tone de fiecare miner. Intrecerea a fost cîştigată de munci
torii mineri din Petrila, care au reuşit să depăşească obiectivul stabilit în între
cerea patriotică55, 

În cinstea celui de-al II-lea Congres al Sindicatelor, care s-a ţinut în noiembrie 
1947, întrecerile patriotice au luat un avînt cu totul deosebit. Ele nu se mai 
limitau la cadrul strîmt al unor mine, echipe sau localităţi, ci au cuprins pe 
toţi minerii din bazinul carbonifer Valea Jiului. Angajaţi în marea bătălie de 
ridicare a producţiei, minerii şi-au fixat ca obiectiv în întrecerea patriotică rea
lizarea a 8.000 tone cărbune pe zi în Valea Jiului56. Ei au putut raporta cu mîndrie 
conducerii partidului îndeplinirea acestei sarcini patriotice. De altfel producţia 
pe plan naţional în sectorul carbonifer s-a ridicat la sfîrşitul anului 1947 la 
96,3% faţă de nivelul producţiei anului 193857• 

Efortul minerilor, organizarea întrecerilor patriotice sînt cu atît mai impor
tante, cu cît ele au apărut şi s-au desfăşurat în condiţii materiale foarte grele, 
prin care trecea ţara noastră. Şi iată că minerii flămînzi au organizat întreceri 
patriotice şi munci voluntare, cu scopul de a mări producţia, fără să aştepte o 
recompensă. Acest eroism marchează începutul cotiturii spre o nouă atitudine faţă 
de muncă, spre organizarea muncii într-un chip nou . 

• 
Contribuţia minerilor la opera de refacere a economiei naţionale s-a 

dovedit a fi deosebit de importantă. Angajmdu-se în faţa conducerii 
partidului comunist să mărească .producţia de cărbune necesară indus
triei şi căilor ferate, minerii din Valea Jiului s-au situat tot timpul în 
primele rînduri ale clasei muncitoare, dînd dovadă de un înalt patrio
tism şi spirit de sacrificiu în bătălia de refacere a economiei naţionale. 

Trecînd peste greutăţi de tot felul, minerii din Valea Jiului au înscris 
o pagină de glorie în bătălia producţiei, convinşi fiind de justeţea poli
ticii partidului comunist, care a sădit în conştiinţa lor entuziasmul clo
cotitor şi hotărîrea nestrămutată de a scoate ţara din ruină şi haosul 
economic, rezultat al politicii trădătoare a forţelor reacţionare din ţara 
noastră. 

55 Zori Noi din 20 decembrie 1946. 
5G Idem din 3 decembrie 1947. 
57 Dezvoltarea economică a României, 1944-1964, Bucureşti, 1964, p. 47. 
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Noile condiţii social-politice create după 23 August 1944 au generat 
forme noi de activitate, care prin măreţia şi semnificaţia lor marchează 
începutul unei cotituri în lupta maselor populare spre zdrobirea de
finitivă a claselor exploatatoare şi construirea societăţii socialiste în 
România. 

TROFJN HAGAN 

LA CONTRIBUTION DES MINEURS DE LA VALLEE DE JIU 
POUR LE REDRESSEMENT DE L'ECONOMIE NATIONALE 

(1945-1947) 

(Resume) 

La question du redressement de !'economie nationale dans les prem1eres annees 
apres la deuxieme guerre mondiale a constitue une des tâches essentielles pour 
les masses populaires de Roumanie. Le plan concret de redressement et de deve
loppement economique de la Roumanie a ete elabore par le P.C.R. a la ConfE!
rence du Parti, en octobre 1945. Apes une analyse strictement scientifique de la 
situation economique, sous tous ses aspects, la Conference Nationale du P.C.R. 
tire la conclusion que le Tedressement et le developpement economique pourra 
se realiser seulement en assurant un rOle de premiere importance a !'industrie 
lourde. 

L'article presente l'activite des mineurs du bassin de la Vallee de Jiu, centre 
carbonifere de Roumanie. 

Ayant a vaincre de grandes difficultes d'ordre materiei, l'insuffisance de l'alimen
tation, de logements, d'equipement, les mineurs de la Vallee de Jiu, a l'appel 
du P.C.R. pour assurer la production de charbon necessaire a !'industrie et au 
chemins de fer ont fait maintes preuves d'heroisme et de sacrifice dans la lutte 
pour l'accroissement de la production. 

Dans les nouvelles condirtions sociales-politiques les mineurs de la Vallee 
de Jiu ont commence a former des brigades de choc et a organiser des emula
tions patriotiques, qui prirent une grande envergure pendant toute la periode 
du redressement de !'economie nationale. 

L'effort des mineurs de cette region carbonifere se reflete dans le niveau de 
la production realisee. L'etude apporte de nombreuses donnees concernant l'acrois
sement de la production dans ce secteur dans la periode 1945-1947. 

L'existence d'une production accrue a mene a l'acceleration du processus 
du redressement de !'economie nationale et a constitue le point de depart pour 
une nouvelle perspective du developpement de la Roumanie. 
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